
INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE 

 

Oggetto: Quando verrà migliorata la copertura telefonica lungo la rete ferroviaria regionale? 

 

Il sottoscritto Consigliere Regionale, 

RICHIAMATA la legge regionale 18 marzo 2011, n. 3 recante “Norme in materia di telecomunicazioni”, con 

particolare riferimento alle disposizioni relative agli impianti per la telefonia mobile e agli apparati 

radioelettrici per telecomunicazioni; 

VISTO il Decreto legislativo 1° agosto 2003, n. 259 “Codice delle comunicazioni elettroniche”, come 

successivamente modificato e integrato, da ultimo dal Decreto legislativo 24 marzo 2024, n. 48; 

CONSIDERATO che la Regione Friuli Venezia Giulia partecipa, in rappresentanza della Conferenza delle 

Regioni e delle Province autonome, ai tavoli tecnici istituiti presso il Ministero delle Imprese e del Made 

in Italy, il Dipartimento per la Trasformazione Digitale della Presidenza del Consiglio dei Ministri e il 

Comitato Interministeriale per la Transizione Digitale; 

PRESO ATTO che, nell’ambito delle strategie europee e nazionali per la digitalizzazione, la diffusione delle 

reti 5G e delle infrastrutture di backhaul rappresenta un elemento strategico anche per garantire 

continuità di connessione lungo le principali direttrici di trasporto; 

RICORDATO che il Piano Italia 5G finanziato tramite risorse PNRR è finalizzato all’estensione della 

copertura mobile nelle aree non adeguatamente servite e al potenziamento della connettività attraverso 

il collegamento in fibra ottica delle infrastrutture esistenti; 

PRESO ATTO tuttavia che lungo diversi tratti della rete ferroviaria regionale permane uno stato di carenza 

di copertura radiomobile, tale da rendere difficoltosa e a tratti assente la possibilità di comunicare tramite 

rete mobile; 

CONSIDERATO inoltre che un potenziamento delle infrastrutture di telecomunicazione in prossimità 

delle linee ferroviarie potrebbe determinare benefici anche per la copertura mobile dei vicini assi viari e 

ciclopedonali, con possibili ricadute positive anche sotto il profilo della sicurezza; 

PRESO ATTO che gli interventi lungo il sedime ferroviario richiedono il coinvolgimento e la collaborazione 

di RFI e dei soggetti gestori delle tratte interessate; 

RICORDATO che, in sede di discussione del bilancio regionale, il Consiglio regionale ha accolto un ordine 

del giorno volto a impegnare la Giunta regionale ad avviare interlocuzioni con il Governo, RFI e i soggetti 

competenti al fine di elaborare interventi complementari ai Piani PNRR per il miglioramento della 

copertura radiomobile lungo i tratti ferroviari maggiormente critici; 

INTERROGA LA GIUNTA REGIONALE 

Per conoscere: 

- quali iniziative siano state intraprese dalla Regione successivamente all’approvazione dell’ordine 

del giorno richiamato in premessa e quando verrà migliorata la copertura radiomobile lungo la 



rete ferroviaria regionale per garantire la continuità delle comunicazioni evitando interruzioni 

delle linee telefoniche. 
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